Landkreis Dahme-Spreewald
Der Landrat

Landkreis Dahme-Spreewald, Reutergasse 12, 15907 Liibben (Spreewald)

Dezernat bzw. Amt: Dez. | - Ordnungsamt
Kreistagsfraktion Dahme—Spreewald Anschrift: Beethovenweg 14 in 15907 Lubben
Fraktion SPD/Griine Bearbeiter/in: Herr Hill
H Treder-Schmidt M .
=L Vermittiung: 03546 / 20-0
Durchwahl: 03546 / 20 -1509
Fax: 03546 / 20-1555
E-Mail*: ordnungsamt@dahme-spreewald.de
Aktenzeichen: 32.23-KT-Anfr.2018/20
Datum: 22.006. 291
lhr Schreiben vom:
lhr Zeichen: 2018/Anfr./003 u. 2018/Anfr./20

Anfrage an den Landrat (Vorlagennr.: 2018/Anfr./20) vom 16.05.2018
Nachfragen zur Anfrage Nr. 2018/003 an den Landrat zur Durchfiihrung der Jagd im
Landkreis Dahme-Spreewald

Sehr geehrter Herr Treder-Schmidt,

mit lhrer o. g. Anfrage haben Sie sich auf die Beantwortung der Anfrage 2018/Anfr./003 bezogen.
Am 30. Mai 2018 fand ein klarendes Gesprach mit dem Leiter des Geschéftsbereiches des
Dezernates |, mit lhnen und Vertretern des Ordnungsamtes statt. Nach Prifung der von lhnen
schriftlich und miindlich vorgetragenen Hinweise und in Kenntnis der erweiterten Anfragen nehme
ich wie folgt Stellung.

Entsprechend der Anfrage 2018/Anfr./20 wird sich nachstehend direkt ohne Erlauterung der
moglichen Zusammenhange auf die Fragen 1) bis 6) und ergénzend auf die weiteren Fragen 7) bis
11) bezogen:

1)

2)

Hat der Landkreis Kenntnis liber die Abschusspldne der Jagerschaft im Landkreis?

Die untere Jagdbehérde der Kreisverwaltung hat Kenntnis Gber die Abschussplane fir Rot-,
Dam-, Muffel- und Schwarzwild der Jagdbezirke und Jagdboégen des Landkreises.

Hat der Landkreis Kenntnis tliber die Entwicklung des Schalenwildbestandes?

Die Untere Jagdbehérde hat nur bedingt Kenntnis von der Entwicklung des
Schalenwildbestandes. Es ist festzustellen, dass Wild in der freien Landschaft grundsatzlich
nicht zahlbar ist. Die Entwicklungen des Schalenwildbestandes sind daher ebenso unbekannt.
Die Schalenwildbestdnde auf groflen Flachen -wie der Kreisflache- (Uber 200.000 Hektar
Jagdflache) koénnen nicht konkret ermittelt werden. Die Entwicklungen des
Schalenwildbestandes lassen sich nur vermuten. Lediglich theoretische Kalkulationen, z. B.
anhand von Streckenrtickrechnungen und unter Bericksichtigung der
Bestandsbeeinflussenden Faktoren sind mdglich. Diese Schéatzungen werden in der
Verantwortung der jeweiligen Jagdausiibungsberechtigten durchgefihrt.
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3) Korrelieren die Zahlen entsprechend?

Ausgehend davon, dass sich diese Frage auf Schalenwild bezieht, und die
Abschussplanungen gemeint sind, wird auf die Antwort der Frage 2 verwiesen. Es erfolgen
lediglich Bestandsschatzungen der Jagdauslibungsberechtigten, die gewisse Ungenauigkeiten
und subjektive Eindriicke beinhalten. Eine tatsachliche Korrelation dieser GroRen lasst sich
somit nicht belastbar beurteilen. Abschussplanzahlen orientieren sich neben der
Bestandsschatzung auch an dem Geschlechterverhéltnis, der Alters- und Sozialstruktur, der
kérperlichen Verfassung des Wildes, der Vegetation und der Wildschadenssituation.

4) Entsprechen die gemeldeten Strecken der Entwicklung des Schalenwildbestandes, d. h.
gelingt die Bestandsregulierung durch die Jagerschaft?

Wie bereits erwahnt sind die Bestandszahlen nicht exakt ermittelbar. Zu dem bestehen neben
der Jagd weitere Einflussfaktoren die sich auf die Hohe des Wildbestandes auswirken. Dazu
zahlen z. B. die Witterung, Krankheiten, Beutegreifer, Parasiten, Wildunfalle, die Landwirtschaft
und das Nahrungsangebot. Insofern lasst sich nicht sicher feststellen, welchen Einfluss die
Jagdstrecke tatsachlich auf die Bestandsentwicklung hat.

In Jahren, in denen der Bestand hoch ist und somit ein reichlicher Zuwachs bei den
Schalenwildarten zu verzeichnen ist, kann man grundsétzlich auch erhéhte Strecken erwarten.
Eine hohe Anzahl an Individuen fuhrt schlieBlich zu haufigeren Sichtungen und somit zur
Moglichkeit eines héheren Jagderfolges.

Es gibt auch Jahre, in denen zwar der Bestand hoch ist, jedoch die Jagdstrecke
verhaltnismaRig gering ausféllt. Dies ist der Fall, wenn z. B. in der Hauptjagdzeit (Herbst,
Anfang Winter) anhaltende oder haufig schlechte Witterungsbedingungen zu verzeichnen sind.
Haufige Nebeltage, verregnete Mondphasen, Sturm und Regen in der Drickjagdzeit,
ausbleibende Schneelagen usw. kénnen die Jagd deutlich erschweren. Dies kann zu
verhaltnismaRig geringen Strecken und somit zu einem Bestandsanstieg fuhren.

Die Entwicklung der Jagdstrecken spricht dafur, dass im Landkreis in den letzten 10-15 Jahren
eine Bestandsregulierung erfolgt ist. Ergénzend sei hierzu erwéhnt, dass die Jagd im Landkreis
mit ca. 10.000 Stuicken auf der Schalenwildstrecke gewiss einen maRgeblichen Einflussfaktor
darstellt.

Die Jahresstrecke von Rehwild liegt bei ca. 4.700. Rotwild kommt nicht flachendeckend im
Landkreis vor und fehlt in vielen Jagdbezirken (Jahresstrecke ca. 900). Ortlich kommt es zu
gréReren Konzentrationen von Rotwild und somit zu teilweise gréferen Wildschaden. Die
Grinde dieser GroRrudel sind nach Auffassung der Wildbiologen, Jager und Férster vielfaltig
und reichen von ,brtlich Uberhéhten Bestadnden“ bis zum ,Zusammenschluss des o&rtlichen
Bestandes wegen Beunruhigung durch Wolf oder durch hohen Jagddruck (sog. Angstrudel)”.
Damwild kommt im Landkreis kaum vor (Jahresstrecke ca. 50). Muffelwild ist im Landkreis nicht
mehr vorhanden.

Als Anlage wird die Streckenentwicklung verschiedener Schalenwildarten im Landkreis
abgebildet. Auch die Fall- und Unfallwildanteile, von denen die meisten Sticke dem
StraBenverkehr zum Opfer fielen, sind auch aus der Anlage ersichtlich. In der unteren
Jagdbehdérde kénnen nur die Wildunfalle erfasst werden, die auch tatséchlich bei dem ortlichen
Jager gemeldet wurden und letztlich in der zu Grunde liegenden Jagdstatistik auftauchen. So
liegen die exakteren Erfassungen der Wildunfallzahlen der vorrangig informierten Polizei vor.
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5) Wie wird die Wirksamkeit der Abschusspline in Bezug auf die Zielsetzung des

6)

Waldumbaus durch natiirliche Regeneration eingeschatzt?

Bei dieser Frage ist zunachst zu beachten, dass es fur Rehwild, welches im LDS sicher die
Schalenwildart mit dem hoéchsten Einfluss auf den Waldvegetation ist, seit 2015 keinen
behordlichen Abschussplan mehr gibt (siehe auch Antwort 6)).

Die Abschussplanhthe muss nicht zwangslaufig maRgeblich fur die Wildschadensverringerung
sein. Entscheidend kann sein, auf welcher Flache die Abschiisse erfolgen. Durch den erhéhten
Jagddruck auf bestimmten gefadhrdeten Flachen gelingt das Lenken oder Abhalten des
Wildbestandes und somit die Vermeidung von Wildschaden weitaus effektiver, als durch eine
langwierige flachige Verringerung des Gesamtbestandes, die sich weniger auf die gefahrdeten
Flachen konzentriert.

So ist die Naturverjiingung weitaus weniger effektiv, wenn z. B. der Rehwildabschuss auf dem
Grunland erfolgt und die Rehe im Wald verschont werden, da dort schwieriger zu bejagen. Ein
Jagdbezirk kann somit mehr fur den Waldumbau erreichen, wenn er den Rehwildabschuss im
und um den Wald erfullt. Abgesehen von den nicht mehr vorhandenen Abschussplénen ist
dieser Umstand nicht von einer Behorde kontrollier- oder steuerbar.

Zudem sind die Zielsetzungen des Waldumbaus eigentimerbezogen. Bei vielen tausend
Waldeigentiimern im Kreis und bis zu hunderten Waldeigentimern je Jagdbezirk sind der
Kreisverwaltung die jeweiligen Waldumbauziele bzw. die Voraussetzungen nicht bekannt.
Wirksam fur den Waldumbau sind auch zielorientierte forstwirtschaftliche MalRnahmen des
Waldnutzers im Einklang mit den lokalen und temporaren jagdlichen Malinahmen auf der
jeweiligen Waldflache.

Werden die Abschusspldne ggf. in Korrelation zu den Notwendigkeiten der natiirlichen
Waldregeneration angepasst?

Die Abschaffung der behordlichen Rehwildabschussplédne unterstrich die Intention des
Gesetzgebers, dass nicht die Behdérden den Wildbestand hinsichtlich  der
Wildschadenssituation durch Abschussplanvorgaben steuern bzw. regulieren sollen. Vorrangig
sind die Flacheneigentiimer/-nutzer und Jager verantwortlich.

Durch MafRhahmen wie Mindestabschussplane, Gruppenabschusspléane und
Abschussnachbeantragung haben der Gesetzgeber und somit die Jagdbehdrden Regularien,
die hinsichtlich der Abschusshéhe diverse Méglichkeiten fur Bestandsregulierung eréffnet. Die
Abschusspléane haben in der Regel keine abschussbeschrankende Funktion. Lediglich bei
einzelnen, nicht zuwachsrelevanten Altersklassen, liegt diese zur Wahrung einer artgerechte
Altersklassen- und Sozialstruktur des Wildbestandes vor.

Die Anpassung der Abschusspldne fur Rot- und Damwild erfolgt im LDS in der Regel in
Abstimmung der Jagdaustibungsberechtigten, der Grundeigentimer, der Hegegemeinschaften
und des Jagdbeirates. Auf dieser Ebene erfolgt auch die Abstimmung der Abschusshdhe
hinsichtlich der waldbaulichen Ziele. Gelingt dies nicht entscheidet die untere Jagdbehdérde
nach Anhoérung des Jagdbeirates und Abwagung des Einzelfalles. Letztlich wird der
Abschussplan durch die untere Jagdbehérde bestatigt oder nach Anderung festgesetzt.

Es gibt auch Féalle in denen Mindestabschussplane von der Jagdbehdrde abgelehnt oder
Abschusspléne (im LDS nur for Rot- oder Damwild) gekirzt werden. Grinde dafur sind
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7)

8)
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unsachgemalfe Planungen, keine Nutzung des Mindestabschussplanes, vorrangiger Abschuss
von Trophdentragern oder erheblich zu starke Eingriffe in bestimmte Altersklassen, entgegen
den Wildbewirtschaftungsrichtlinie und der Durchfiihrungsverordnung zum Jagdgesetz fur das
Land Brandenburg.

UbermaBig/unverhaltnismaRig starke Eingriffe in bestimmten Altersklassen werden seitens der
Jagdbehdrde kritisch gesehen, da die artgerechte Sozial- und Altersstruktur im Wildbestand
dabei gestort wird. Die oft deutlich Uberschossenen Altersklassen, meist junge Hirsche, tragen
wenig zum Zuwachs bei. Zudem sind unrealistisch hohe Abschussplane (nur um im Abschuss
alle Freiheiten zu haben) nicht bestdtigungsfahig im Sinn des Jagdrechts. Abschussplane
sollen realistisch aufgestellt und abgestimmt werden. Die Abstimmungen der
Hegegemeinschaften, die teilweise Mindestabschusspldne ablehnen, sind bei den
Abwagungen -ebenso wie die Interessen der Forst- und Landwirtschaft- nicht unbeachtet zu
lassen. Unter diesen Voraussetzungen gewahrt die untere Jagdbehérde auch Mdglichkeiten die
Abschussplane bei vorzeitiger Erfullung kurzfristig zu erweitern.

Gab es Veranlassung fiir die untere Jagdbehérde, gemal § 29 Absatz 7 Jagdgesetz fiir
das Land Brandenburg (BbgJagdG) die Erfiillung der Abschusspldne durchzusetzen,
weil der Jagdausiibungsberechtigte den Abschussplan fiir Schalenwild nicht erfiillte?

Abschussplanzahlen sind grundsatzlich keine Vorgaben deren Nichterfillung kraft Gesetzes
verwaltungs- oder ordnungsrechtliche Sanktionen auslésen. Die Nichterfullung des
Abschussplanes ist keine Ordnungswidrigkeit. Eine Durchsetzung der Abschussplanerfullung
liegt im pflichtgemallen Ermessen der Jagdbehdrde. Die untere Jagdbehdrde kommt zu dem
Ergebnis, dass in diesem Zusammenhang die rechtzeitige und rechtssichere Anwendung eines
Zwangsmittels unter den gegebenen jagdrechtlichen Bedingungen in der Praxis nicht
durchsetzbar ware. Anders als im bayrischen Jagdrecht, mangelt es im brandenburgischen
Jagdrecht, mit den jahrlichen Abschussplanen bzw. ohne Abschusspléne fur Rehwild, bereits
an den Grundlagen solche MaRhahmen umzusetzen.

Zu den letzten Jagdgesetzesnovellierungen hat die Verwaltung gegentiber dem Landkreistag in
Stellungnahmen, bei Dienstberatungen in der Obersten Jagdbehdrde und in Arbeitsgruppen
des zustandigen Ministeriums, mehrfach Vorschlage eingebracht, die der Jagdbehérde in
diesem Sinne mehr Kompetenzen einrdumen wirden, so z. B. bei Versdumnissen in der
Abschussplanung bzw. Planerfullung sowie in der jagdstatistischen Erhebung.

Ein Teil der eingereichten Vorschldge fand keine Bertucksichtigung in den Gesetzes-
/Nerordnungsanderungen oder die geforderten Anpassungen stehen seit vielen Jahren
weiterhin aus. Insofern ist aktuell davon auszugehen, dass im Land Brandenburg die Behdrden
nicht die Wildbestandregulierung durch Abschussplanvorgaben bzw. deren Durchsetzung
Ulbernenmen sollen. Die Flacheneigentiimer/-nutzer und die Jagerschaft sind gehalten, in
eigener Verantwortung, z. B. mit privatrechtlichen Méglichkeiten tatig zu werden.

Wenn ja, wie oft in den letzten 10 Jahren kam diese Regelung zur Anwendung (mit der
Bitte um Angabe der Jagdbezirke)?

Es ist in dieser Zeit kein Fall in der unteren Jagdbehérde bekannt, in dem die Regelung nach
§ 29 Abs. 7 BbgJagdG angewendet wurde. (Bezug auf Antwort 7)
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9) Liegen Daten zu bzw. aus einem Verbissmonitoring vor?

Von 13 Jagdbezirken im Landkreis liegen die Informationen vor.

10) Warum ist Forderung des Waldumbaus bzw. seiner Selbstregeneration durch
Einschriankung der Wildschdaden ein so geringer Wert, dass er nicht durch geeignete
behordliche MafRnahmen gefordert wird im Gegensatz zu —aktuell- den MafRnahmen
gegen die Afrikanische Schweinepest, obwohl hier bekannt ist, dass die
Hauptverbreitungsquellen fiir den Infektionen human generiert sind (so z: B. liber den
Fernverkehr)?

Dass eine zielorientierte Férderung des Waldumbaus die ordnungsgemalie Waldentwicklung
vorantreiben kann ist durchaus denkbar. Die Bewertung der Mdéglichkeiten aus
forstwirtschaftlicher Sicht und in Kenntnis der bestehenden Férderungen im Waldbau ist nicht
maglich.

Die Brisanz einer Seuchenlage mit vielfaltigsten Einschrankungen der 6rtlichen Bevélkerung
und wirtschaftlichen Schaden in Milliardenhthe, stellt eine besondere Situation dar, die aus
Sicht der Behotrde eine wesentlich héhere Prioritdt einnehmen muss, als der angestrebte
Waldumbau.

11) Wird sich der Kreis der Wildbestandregulierung im Interesse der Regeneration unserer
Wilder daher nunmehr mit d4hnlichen MaBnahmen und Kosten annehmen?

Die Ursachen, die Gefahrenlage, die Zustandigkeit und die Mallnahmen sind zwischen der
drohenden Afrikanischen Schweinepest und den Problemen im Waldumbau nicht vergleichbar.
Zudem ware es rechtlich bedenklich die MaBnahmen zur Pravention und Bekdmpfung einer
Seuchenlage mit der Férderung des Waldumbaus zu vergleichen.

Geeignete Forderméglichkeiten fur MaRnahmen des Waldumbaus bestehen im Land
Brandenburg. Die Bewilligungsbehérde Forst ist zentraler Foérdermittelverwalter Uber die
Richtlinie des Ministeriums fur Landliche Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft des Landes
Brandenburg zur Gewahrung von Zuwendungen fir die Férderung forstwirtschaftlicher
Vorhaben (EU-MLUL-Forst-RL) sowie fur die Richtlinie des Ministeriums fur Lé&ndliche
Entwicklung, Umwelt und Landwirtschaft des Landes Brandenburg zur Gewahrung von
Zuwendungen zur Férderung forstwirtschaftlicher Zusammenschlisse (MLUL-Forst-RL-FWZ) in
der jeweiligen Fassung.

Ferner ist die Bewilligungsbehoérde zustandig fur die Vergabe der Mittel aus der
Walderhaltungsabgabe sowie fir "Zuschisse zu den Verjiungungskosten nach
Waldbrandschaden". Die Aufgaben der Bewilligungsbehdrde Forst beinhalten die Prifung von
Antragen, die Bewilligung, die Auszahlung, die Verwendungsnachweisprifung sowie die
stichprobenweise Kontrolle vor Ort. Die Bewilligungsbehérde Forst ist Bestandteil der Abteilung
,Forstliche Gemeinwohlleistungen/ Forsthoheit.

l\yundlichen Grifken
W

Anlage: Ubersicht Streckenentwicklung Schalenwildbestande im LDS
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